A10 ■責任編輯: 裴軍運 ■版面設計: 周偉志 2019年9月18日(星期三) 香港文匯報WEN WEI PO

# 訪鄂豫皖蘇區首府烈士陵園 緬懷革命先烈 看望紅軍後代 記紅色政權從



■9月16日,習近平在河南省考察調研。圖為習近平來到位於新縣的鄂豫皖蘇區首府烈士 陵園,向革命烈士紀念碑敬獻花籃。 新華社

香港文匯報訊 綜合中新社、央視新聞及新華社報道,正在河南省考察 調研的中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平16日下午來到 位於新縣的鄂豫皖蘇區首府烈士陵園和革命博物館,緬懷革命先烈,告慰 革命英靈,並與當地紅軍後代、革命烈士家屬代表親切交流。

**又**近平強調,「吃水不忘掘井人」,紅 ➡ 色江山來之不易,是千千萬萬革命前 **輩用鮮血換來的。我們要牢記紅色政權是從** 哪裡來的,始終銘記緬懷革命先烈。今年是 新中國成立70周年,開展「不忘初心、牢 記使命」主題教育,廣大黨員、幹部要不斷 接受紅色傳統教育,鞏固升華理想信念,堅 個一百年」奮鬥目標,告慰革命先烈。

以大別山為中心建立的鄂豫皖蘇區,在土 地革命時期是僅次於中央蘇區的第二大根據 地,而位於鄂豫兩省交界地帶的新縣正是鄂 豫皖蘇區的首府。從1927年8月土地革命戰 爭打響,到1949年10月新中國成立,大別山 區有200萬人參軍參戰,近百萬人英勇犧牲, 登記在冊的僅有130.351人。在烈士陵園的烈 士紀念堂,陳列着一些英烈們的生平事跡。

# 與烈士家屬親切交流

在鄂豫皖蘇區首府革命博物館、習近平同當中國革命的不平凡歷程。

地紅軍後代、烈士家屬代表交談,一位紅軍後 代介紹了自己的革命家史。他叫黃德耀,他的 外祖母晏春山被捕後受盡了酷刑,仍不為所 動,最後高呼「中國共產黨萬歲」,縱身跳下 了懸崖,被譽為大別山的「江姐」。如今黃 德耀被聘為大別山幹部學院教師,講的就是 滿門忠烈的紅色故事。黃德耀告訴習近平, 自己一定會傳承好紅色家風,不忘初心,永 遠跟黨走。習近平稱讚説:「你講的課是有 感染力、説服力的。」習近平勉勵紅軍後 代、革命烈士家屬做好紅色基因的傳承和傳 播,引導人們堅定跟黨走。

這座博物館保存着大別山四度輝煌的歷 史故事。從土地革命初期的鄂豫皖革命根據 據地,再到抗日戰爭時期的鄂豫皖抗日民主 根據地,最後到1947年劉鄧大軍千里躍進 大別山,實現解放戰爭由戰略防禦轉入戰略 進攻的偉大轉折,大別山的四度輝煌見證了



昨日,中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平前往河南省光山縣司馬光 油茶園和文殊鄉東嶽村,考察調研當地脫貧攻堅工作成效和中辦在光山縣扶貧工作情 况,看望慰問老區群衆。圖為習近平在司馬光油茶園考察調研。 圖/文:新華社

# 七十年間有大別 革命老區綠色先行



大別山,橫亘神州大地中 別於南北 。 革命戰爭年代, 大別山是一座英雄的山,200 多萬人民投身革命,近100

萬人為國捐軀;建設、改革時期,大別山是 一座奮鬥的山,昔日貧窮落後的大山溝,如 今已是綠色發展的先行者。

深居大別山的河南省羅山縣鐵鋪鎮何家 沖村也是一片紅色熱土。著名的「北上先 鋒」紅二十五軍的長征之路就是從這裡開 啓,何家沖也成為全國四大長征出發地之

1986年,何家沖被列為縣級文物保護單 位,1990年成為「國家級文物保護單 位」,特別是2012年被列入「首批中國傳 統村落」以來,在各級政府的幫扶和開發 下,何家沖的路通了,景美了,名氣大了, 遊客來了。

如今,何家沖已成為遠近聞名的美麗鄉 村。青山環野立,一水抱村流。一幢幢明清 風格的豫南古民居,錯落有致。村落四周是

鬱鬱葱葱的青山,村前是清凌凌的河水。 蜿蜒於江淮之間,襟帶豫鄂皖三省的大

別山,群山疊翠、千里松濤。這裡是華北平 央腹地,綿延千餘公里,大 原向南延伸的休止符,也是美麗中國腹地深 處的綠色屏障。

# 起義之地成旅遊熱點

河南省商城縣黃柏山林場,同樣見證大 別山日益恢復的生機。90年前,發生在這 裡的商城起義,掀起了鄂豫皖邊區武裝鬥 爭、土地革命的高潮。

這片大別山深處的國有林場20世紀90年 代末有過一段「苦日子」。林場職工工資 「時有時無」,有人戲謔他們「遠看像要飯 的,近看像燒炭的」。但再困難,黃柏山林 場堅持不搞竭澤而漁式的採伐,反而租賃山 場來栽樹。如今的黃柏山林場已成為河南省 森林覆蓋率最高、集中連片人工林面積最 大、活立木蓄積量最多的國有林場。

九月,沿着省道、縣道,穿梭在黃柏山 林海,路兩側的農家樂一家挨着一家。這裡 山是綠的,水是清的,空氣是甜的。

翻開大別山全域旅遊地圖,探險漂流、 觀鳥攝影、茶園體驗……一村一品的旅遊 特色,每年吸引遊客紛至沓來。

■新華社



■9月16日,習近平在鄂豫皖蘇區首府烈士陵園瞻仰革命烈士紀念堂。

新華社



■9月16日,習近平在河南新懸田鋪鄉田鋪大灣向村民了解特 新華社



■9月16日,習近平考察河南新縣田鋪鄉田鋪大壪,看望當 地村民。 新華社



■習近平來到河南省新縣田鋪鄉田鋪大壪,了解這裡依託紅色旅遊資源,打造創客小鎮 發展鄉村旅遊業、推動鄉村振興等情況。 新華社

香港文匯報訊(記者 劉蕊、戚紅麗 河 南報道)習近平總書記16日在河南考察調 研,首站來到位於大別山腹地的信陽市新縣 田鋪鄉田鋪大壪。當地村民仍然沉浸在總書 記到訪的興奮情緒之中,對他們而言,習總 書記的到來,給了他們巨大信心,他們相信 鄉村的發展會越來越好。

16日下午,習近平來到新縣田鋪鄉田鋪 大壪。沿着曲折別致的村間小路,他先後走 進「匠心工坊」手工藝品店、「老家寒舍」 民宿店、「不秋草」竹編工藝店等創客小 店,實地了解這裡打造創客小鎮、發展特色 旅遊、推動鄉村振興的情況,還自己付錢買 了幾雙手工製作的富有當地特色的鞋墊。習 近平指出,搞鄉村振興,不是説都大拆大 建,而是要把這些別具風格的傳統村落改造 好。要實現生活設施便利化、現代化,能夠 洗上熱水澡,村容村貌要整潔優美。

# 相信鄉村發展越來越好

創客小鎮被青龍嶺包圍, 距離新縣縣城 24公里。大壪村4.6平方公里的土地上目前 居住着81戶、295位村民。五年前,這裡還 是個名不見經傳的小村子,房屋有近百年歷

史,環境破舊。大多數青壯年外出打工,村 裡常住人口只有117人。

河南《東方今報》記者王姝是信陽人, 這兩日一直在田鋪大壪採訪。王姝在電話中 告訴香港文匯報記者,三年前她便在田鋪大 壪做過深入的採訪報道,今年跟隨習總書記 的步伐再次來到大壪,她感覺大壪的變化很 大。「今天這裡很熱鬧,不論是當地的村民 還是周圍村子的村民都專門過來再看看他們 本身已經很熟悉的地方。| 習總書記的到來 令村民們換了一種眼光來看他們已經習以為 常的地方,「能夠明顯感覺到習總書記的到 來給了周圍的村民巨大信心,他們相信鄉村 未來的發展會越來越好。」

# 創客店吸納逾百人就業

王姝介紹,三年前採訪時,村子當中只 有幾個頭腦靈活有一定物質基礎的村民和旅 遊公司合作,嘗試搞民宿和農家樂。而如 今,越來越多的村民參與進來,「村民隨便 去採集一些山裡的板栗、菱角等產品都能夠 賣錢」,所以陸陸續續不少年輕人回到村 裡,在創客小鎮做起了「創客」。

習總書記剛剛打卡過的「老家寒舍」,亦 是熱鬧非凡,網上諮詢不斷,店裡更是絡繹 不絕。創辦人韓光瑩2012年遠赴韓國的一家 造船廠打工。2016年,老家的美麗鄉村建設 讓他心癢癢,辭去了國外的工作回家創業, 投資20多萬元將老家的土坯房改造成民宿, 取名「老家寒舍」。寒舍有三個房間、四張 床位。今年國慶長假,已經被預訂了出去。 整棟預訂的價格是每天720元。

如今,手工舖子、咖啡館、民宿、兒童 樂園……20多家創客店舖吸收了當地120多 人就業,其中有大壪村建檔立卡貧困戶10 人。他們人均年增收1.8萬元(人民幣,下 同)。2018年,「創客小鎮」接待遊客35 萬餘人次,旅遊綜合收入有1,500多萬元。

